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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgado escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagado dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificagcao das respostas aos itens que envolvam a produgéo de um texto tem em conta a organizagéao
dos conteudos e a utilizagdo adequada de vocabulario especifico da Matematica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagédo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificagdo a aplicar, em situagdes especificas,
as respostas aos itens de resposta restrita e aos itens de resposta extensa que envolvam calculos ou
justificacoes.
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Situagao

Classificagao

1. Utilizagdo de processos de resolugdo que nao estado
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolugao apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo que néo
respeitem as instru¢cdes dadas [exemplo: «recorrendo
as potencialidades graficas da calculadora»].

A etapa em que a instrugdo ndo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentacdo apenas do resultado final quando a
resolucdo do item exige calculos ou justificagdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

4.Auséncia de apresentacdo de calculos ou de
justificagdes necessarios a resolugéo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
ndo envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber
inequivocamente que a etapa foi percorrida, esta é
pontuada com a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigao incorreta de dados do enunciado que nao
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugéo do item n&o diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuacdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugado do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcrigéo incorreta de um nimero ou de um sinal, na
resolugdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugéo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagado maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugéo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagcdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se aresolugio da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa; caso contrario,
a pontuagao maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuacéo prevista.

11. Apresentacdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.
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Situagao

Classificagao

12. Apresentagdo do resultado final que néo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fragdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspon-
dente a apresentagao do resultado final.

13. Utilizagéo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentacao do resultado final com aproximagéo
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuagéo da etapa correspon-
dente a apresentacéo do resultado final.

14. Utilizacao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagéo.

15. Apresentagao do resultado final com um numero
de casas decimais diferente do solicitado, ou
apresentacédo do resultado final incorretamente
arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa corres-
pondente a apresentagéo do resultado final.

16. Omisséo da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final &
pontuada com a pontuagao prevista.

17. Apresentagdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a
caracterizagdo do desempenho, a classificagédo a atribuir
a resposta nao é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas.

Nota - Se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagao; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

3 S OSSOSO USRS P PRSPPI
(C)

D2l ettt eete e teea et ehe et ea e e he et e eAe e bt ea et eaeeeseeneeeaeenteene e reenneeneeanas
Calcular o divisor padrao (177,9) ..ot 2 pontos
Mostrar que, com o divisor padrdo encontrado, o niumero de elementos da
comissao é superior ao solicitado (29) .....ccooiiiiiiicie e 4 pontos
Indicar o divisor modificado (187,9) ...ccccoeeiiiieiiiee e 2 pontos
Calcular as quotas modificadas ...........ccccceeenee (T+1+1+1) s 4 pontos
Atribuir as quotas modificadas arredondadas ............... (1+1+1+1) . 4 pontos

[Freguesia A — 18 elementos; Freguesia B — 3 elementos;
Freguesia C — 4 elementos; Freguesia D — 3 elementos]

Calcular o valor global atribuido, por cada presidente de junta,
A0S DENS ..o (TH T+ ), 3 pontos
[A (7224 €); B (7185 €); C (8031 €)]

Determinar o valor que cada presidente de junta considera
justo receber.........cccovviiiiiin (TH T+ ), 3 pontos
[A (2408 €); B (2395 €); C (2677 €)]

Destinar 0s bens as fregUESIAS ........ccoiiiiiiiiiiiiiicc e 2 pontos
[A (motocultivador - 2050 €); C (enfardadeira e trator - 6231 €)]

Apurar o valor a pagar ou a receber por cada freguesia ............ (1T+1+1) 3 pontos
[A—tem a receber 358 €; B — tem a receber 2395 €; C — tem a pagar 3554 €]

Apurar 0 €XCeSS0 (80T €) ..o 1 ponto
Dividir o excesso pelas juntas de freguesia (267 €)........cccoeeceeeeiiiieee i, 1 ponto
Indicar a distribuigao final dos bens por cada freguesia ............ (1T+1+1) 3 pontos

[A freguesia A recebe o motocultivador e 625 €; a freguesia B recebe 2662 €; a
freguesia C recebe a enfardadeira e o trator e paga 3287 €]

8 pontos

16 pontos

16 pontos
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OSSR URRPRIN
CONSEIUIN UM GrafO ...cooiieiieii e e 14 pontos
Identificar 0S VEIICES .....oeiiiiiieiiiiieee e 2 pontos
Selecionar as arestas ........ccccevveeiiiiiei e 8 pontos
Indicar 0 peso das arestas ...........ooeeevviiiiiiiiiiiiii e 4 pontos
Indicar o nimero de quildmetros (270) ......ccocciiiiiiiiiice e 2 pontos
e USSR
IAENLIfICAr £ =0 ..oeiieiee ettt 2 pontos
Obter o valorde E(0) (7700) .oooiiimiiiieeieeeieeeeee e 3 pontos
[AENtIfiCAr £ =5 oot 2 pontos
Obter o valorde E(5) (5064) ......ccoviiuiioiieeiieeeeiee e 4 pontos
Determinar a redugdo do nimero de eleitores inscritos (2636) ...........ccccouenee... 5 pontos
USRS
Identificar o intervalo de variagdo do numero de eleitores inscritos ao qual
correspondem os 13 elementos da assembleia de freguesia............ccccooeiinnnnee 4 pontos
Determinar a intersegéo do grafico de E(7) comareta y=5000 .................. 8 pontos
Apresentar 0(S) grafiCo(S) ..ccvvrrrriiiiieee i 4 pontos
Apresentar as coordenadas relevantes [(5,3 ; 5000)] ......cccoeee. 4 pontos
L7 0] oo 11 USSR 4 pontos
[Exemplo: Teria sido possivel realizar eleigdes em 2002, 2003, 2004, 2005,
2006 e 2007.]
PPN
Determinar o custo do aluguer de 2 automaoveis do Tipo 1 ....cccceeeiiiiiiiiiiiiiieeeeen. 8 pontos
Determinar o custo em combustivel de 1 automoével (79,43 €) ....... 3 pontos

Determinar o custo dos 6 dias de aluguer de 1 automoével (240 €) .. 2 pontos
Determinar o custo total do aluguer de 1 automével (319,43 €) ... 1 ponto
Determinar o custo total do aluguer de 2 automoéveis (638,86 €) .... 2 pontos
Determinar o custo do aluguer de 1 automével do TipO 2 ....ecveeiiiiieiiiiiieieeieeee, 6 pontos
Determinar o custo em combustivel (114,92 €) ..o, 3 pontos
Determinar o custo dos 6 dias de aluguer do automovel (510 €) .... 2 pontos
Determinar o custo total do aluguer de 1 automovel (624,92 €) ... 1 ponto

(7] a1 11 ]| ST OUPOPPPPP 2 pontos
[Exemplo: A familia Silva alugou um automével do Tipo 2]

16 pontos

16 pontos

16 pontos

16 pontos
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7.1.

(D)

Apresentar a(s) lista(s) para obterovalorde X ede S ..ccooovvveiiveeeeeiiiiiiinnnns 3 pontos

Obter o valorde X (59,05) oo 3 pontos

Obter o valor de s (10) ..oouoiveiiiiieiciee e 3 pontos

Apresentar o intervalo |X —s, X + 5[ (]49,65;69,65[) .oovovviiiviieien. 4 pontos

Contabilizar os valores pertencentes ao intervalo |Xx — s, X +s[ (13) .......... 3 pontos
Determinar o nimero de atletas do género feminino (300) .........cccccevverrienennen. 2 pontos

Determinar a percentagem de atletas do género feminino com

idade inferior @ 40 @an0S (07%0) ..vciiieieieee e 2 pontos
Determinar o nimero de atletas do género feminino com

idade inferior @ 40 anos (201) ..o 4 pontos
Determinar o numero de atletas do género masculino com

idade inferior @ 40 @n0s (481) ..o 2 pontos
Determinar a percentagem de atletas do género masculino com

idade inferior @ 40 an0S (37%0) ..vceirieiiieiie e 4 pontos
Determinar o valor de @ (22%0) oo 2 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Considere-se 0 seguinte acontecimento:

A: «A familia Silva participa numa romaria com amigos».

ESCrever P(A) = 0,7 et 1 ponto

CAlCUIAE P A ) oot 2 pontos
Escrever 0,73 % 0,3X 4 (ou equivalente) .................. (B+2+4) . 11 pontos
Obter o valor pedido (41,16%0) ... cvoiieeeeeeree e 2 pontos

8 pontos

16 pontos

16 pontos

16 pontos
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7.2,

2.° Processo

Apresentar os elementos recolhidos na utilizacdo da calculadora quando a

resposta for obtida recorrendo a uma distribuicao ...........ccccceeeeiiiiiiiiiiii 14 pontos
Caracterizar a distribuigdo binomial ( B (4; 0,7) ) cecvoeiiiciiiiin 11 pontos
Identificar o nimero de sucesSOS (3) ..ovoervriieiiriieeeeree e 3 pontos
Obter o valor pedido (41,16%0) .ococvoveiieceeceee e 2 pontos
................................................................................................................................................. 16 pontos

Considerem-se os seguintes acontecimentos:
C: «Afamilia Silva regressa cedo a casay;

D: «Na romaria existem diversdesy.

EScrever P(D) = 0,8 ..ot 1 ponto
CalCUIAr P(D N C ) oo 5 pontos
Escrever P(C D) =0,4 ..o 1 ponto
(T Y (ORI 2 ) I (V< FE O 2 pontos
Obter P(DNC) (0,48) oo 2 pontos
CalCUIAr P(D NV C ) oo 5 pontos
Obter P(D) (0,2) oo 2 pontos
Escrever P(C D) = 0,5 oo 1 ponto
Obter P(D NC) (0,1) oo 2 pontos
Caloular P(C) (0,58) e 2 pontos
Calcular P(D|C) (0,83) e 3 pontos
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<t PSSP PPPRRPRR 16 pontos
Identificar os valores de n e de z para um intervalo
de confianga @ 99%0 ....c.eoouiiiee e 2 pontos
TE=324 e 1 ponto
LA 1L 1 ponto
Determinar o valor do pardmetro P (0,73) ...cccccevieiiiiiecceeceeeeee e 4 pontos
Calcular os extremos do intervalo de confianga ( ]67%, 79%[ ) .cceoiceieineneee 8 pontos
{070 o1 11 PSSR 2 pontos
[Exemplo: A equipa ndo pode afirmar que a festa nao tenha sido um éxito, pois
73% pertence ao intervalo 167%, 79%[. ]
< 7RSSR 8 pontos
(C)
COTAGOES
Item
TOTAL
Cotagéo (em pontos)
11. | 1.2. 2. 3. 41. | 4.2 5. [61.1./6.1.2.| 6.2. | 71. | 7.2. | 81. | 8.2.
8 16 16 16 16 16 16 8 16 16 16 16 16 8 200
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